

# 大爱无言惠学子

## ——息县“息州义工”爱心志愿者捐赠侧记

□李效发

“我们的名字叫‘息州义工’，这是我们应该做的……任何一个有爱心的人都会关心、帮助你们，让你们

健康、快乐成长。”爱心志愿者们微笑着说道。

“息州义工”是由息县爱心志愿者们自发组成的一个公益团体，旨在扶贫济困，奉献爱心。近日，他们

得知本县小围孜学校无图书、体育器材匮乏、贫困学生多等情况后，当即组织人员赶赴该校，捐赠图书

1489册、书架3个、字典340本、衣服144套和体育器材，还结对帮扶20

名特困生。

“息州义工”的义举让师生们备受感动，决心用实际行动回报他们，感恩社会。当大家要记下他们的姓名时，爱心志愿者们却微笑着拒绝

了。据该县教育工会负责人介绍，为给全县7万余名留守儿童营造健康、温暖的成长环境，息县教育工会结合本县实际，双管齐下，积极行动，一方面组织开展百名专兼职教育工会干部与留守儿童“一对一”结对助学活动，另一方面积极倡导社会各界关爱留守儿童。“息州义工”爱心志愿者的捐赠便是其中之一例。

目前，该县“关爱留守儿童行动”开展得如火如荼，受到了广大外出务工人员和群众的高度赞誉。

为提高我市少儿艺术教育水平，该团投资170余万元在信阳设立培训基地。培训基地位于平桥区平西大道和平安大道交汇处的瑞龙商务大厦5楼，面积1000余平方米，教学设施完备。所有任课老师均由总团统一调配，具有一流的教学水平。自6月17日起，培训基地正式开始招生，招生对象为4岁以上少儿，年计划招收1000名。为让我市家境贫困的孩子接受良好的艺术教育，提高其综合素质，使其成为对社会有用人才，培训基地还决定面向信阳市区免费培训20名家庭贫困、热爱艺术、适合学习舞蹈的孩子。

## 河南省手拉手少儿艺术团信阳培训基地开始招生

### 面向信阳市区免费培训20名家庭贫困、热爱艺术、适合学习舞蹈的孩子

本报讯(记者 黄锋)近日，经河南省民政厅、省文化厅批准，由河南省手拉手少儿艺术团投资170余万元设立的信阳培训基地正式面向社会招生。

河南省手拉手少儿艺术团是经河南省民政厅、省文化厅批准成立，由河南省文化厅主管的省级公益性少儿艺术团体。主要业务是开

展少儿艺术培训，配合主管单位举办各种赈灾救助等公益性演出，与全国各大电视台、各大专业艺术团进行文化艺术交流演出，参加由权威部门举办的各种专业艺术赛事。该团被省教育厅、省文化厅命名为“河南省青少年社会艺术培训示范基地”。该团学员多次参加由文化部、教育部、中国文联等权威

部门举办的大型专业艺术赛事，并获得优异成绩。先后获得特等奖30多次、一等奖287次、二等奖149次、优秀奖奖近千次，在全国范围内展示了河南少儿的风采。2010年春节，中央电视台少儿频道邀请该团小演员参加少儿频道春节晚会，该团小演员精彩的表演得到了春晚导演组的高度认可。



近日，息县教体局隆重举行息县“晨光杯”少年儿童乒乓球比赛，丰富和活跃全县中小学生文体生活，深入推进素质教育实施。图为比赛现场。 王建军 摄



淮滨县教体局今年全力实施教研协作区建设，该县中小学校的现任教师都要主持一节公开课，集体备课、相互观摩，共同探讨课堂教学得失，协作区教研活动显著增强了课堂教学的生机与活力。图为幼教协作区集中教研活动现场。 吴相举 董杰 摄

## 息县二高 构筑校园安全“防火墙”

本报讯(谢达 叶金胜)为加强校园安全管理，息县二高积极采取措施，构筑校园安全“防火墙”。

该校一是认真落实值班制度。学生上学、放学期间，值班领导和教师在校门口迎送学生，协调县治安巡防

大队每天早、中、晚进行治安巡逻和交通疏导。严格学生宿舍管理，安排人员24小时值班，课间安排专人巡校、巡课，发现异常情况及时处置并报告。二是加强校园门卫安全管理。门岗24小时专人值班，严格询问、登记制度，并配备必要的安防设施。三是加强师生安全教育。利用主题班会和专题讲座对学生进行法律法规和校纪校规教育，聘请县公安局民警任学校法制副校长，定期为学生开设校园安全讲座。四是加强与公安部门的联动。与城关派出所和县公安巡防大队建立“警校共建”制度。五是排查消除安全隐患。定期对教室、寝室进行安全检查，及时发现和消除安全隐患。六是加强学生思想动态。

## 清风拂面识茗香

### 信阳农专第六届茶艺表演大赛侧记

□方志宏

“寻香首推茶，品茗此为都。”近日，信阳农专食品科学系茶艺专业学生举办了第六届茶艺表演大赛。17支参赛队经过预选、初赛、复赛，层层筛选，最终7支表演队进入了决赛。

伴随着古筝《云水禅心》动人的旋律，栗霞同学的茶艺表演用孔雀开屏造型震惊全场。而王静静同学则缓缓拿起绣针，上下飞落，将刺绣与茶艺完美结合，把中国女性温柔、娴静、高雅、美丽衬托得淋漓尽致。

身着蓝色旗袍的解芳芳同学楚楚动人，举止沉静、优雅，动作优美舒展，茶具上下翻飞，在《梅花三弄》的琴声中，配合着茶艺背景音乐的落子声，仿佛步入了南宋诗人赵师秀《约客》的意境：“黄梅时节家家雨，青草池塘处处蛙。有约不来过夜半，闲敲棋子落灯花。”也诠释了茶性清纯、优雅、质朴的气质，渲染了“人生如棋，落子无悔”的人生境界。

在《男儿当自强》的铿锵有力乐曲声中，只见两位茶先生李牧阳同学、高源同学身着传统中式盘扣服，一招一式，将武打动作，融入茶艺表演之中，武术的阳刚和茶艺的柔美，使人感到茶文化的悠久和中华武术的博大精深。茶艺表演背景由农专书法协会副会长杨清武同学和官文君同学分别书写“厚德载物”和“宁静致远”的书法，把茶文化的中庸之气和文人的书卷之气烘托得酣畅淋漓。

张楚芳同学和郭菊花同学气定神闲，雍容大方，茶艺表演和着《渔舟唱晚》古筝曲，融入中国水墨竹韵的背景之中，更添一份神奇。绵思遐想，娓娓情怀，文情诗韵，款款心曲，有道是“美酒千杯，难成知己，清茶一盏也能醉人”。

本次茶艺大赛第一名得主王红娜同学的表演把大赛推上了高潮。只见两位身着红色旗袍的泡池跟随着头挽发髻、身着棕色道袍的主泡王红娜踏着古琴《高山流水》浑厚悠扬的节奏，在太极和茶道所营造的神秘、神圣气氛中，出神入化的表演臻臻妙境。那是天人合一的和韵，是“上善若水，厚德载物”的宗旨与茶艺的纯、雅、礼、和的融合，使人感到惬意、古朴、自然。

品香茗、听清音，茶艺有礼、有益、有道。信阳农专学子的多才多艺、儒雅博文令人耳目一新。

## 科教撷萃

### 我市“科技活动周”在吴陈河镇启动

本报讯(肖兵)日前，由市科技局、市科协、市委宣传、农工党信阳市委联合主办、新县科技局、新县吴陈河镇承办的我市2010年“科技活动周”启动仪式在吴陈河镇举行。邀请专家40余人，举办培训班6期，展出展板40余块，发放资料3000份。

### 市教育局到光山县检查指导家长学校工作

本报讯(朱桂萍 李黎 徐刚)近日，市教育局关工委主任吴高春、老干部科科长程锋到光山县检查指导家长学校工作，对该县的办学理念 and 教学水平给予充分肯定。

### 淮滨县举办“美在我身边”演讲比赛

本报讯(吴相举 黄家斌)近日，淮滨县教体局与县委宣传部、县妇联联合举办了以“美在我身边”为主题，以提高少年儿童发现美、感悟美、创造美能力的演讲比赛。

### 潢川县教育工会积极组织教职工学练太极拳

本报讯(张恒)为丰富教职工的业余文化生活，潢川县教育工会积极组织教职工学练太极拳。县教体局领导高度重视，大力宣传，引导教职工参与。

### 平桥区特殊教育学校为聋哑残疾儿童献爱心

本报讯(杨鹏)日前，平桥区特殊教育学校采取多种形式为聋哑残疾儿童献爱心。该校为学生购买了漂亮的床单、蚊帐，教师们也为学生买了新衣服和学习用品。整个校园充满着对残疾儿童的关爱之情，学校成为孩子们和谐温暖的大家庭。

### 信阳师院举行“校园明星”评选活动

本报讯(黄珍珍 温鑫)为促进学生德、智、体、美全面发展，信阳师院举行第十三届“校园明星”评选活动，以激励更多的学生勤奋学习，勇于实践，早日成才。

### 五里店中心学校加强校园安全工作

本报讯(杨奇峰)为确保校园安全，平桥区五里店中心学校加强校园安全工作。除了原有的门卫外，学校又抽出一名年轻教师配合门卫24小时值班，确保学生安全。对教学楼、宿舍、食堂、围墙等进行排查，发现安全隐患及时进行处理。对学生安全教育，安排各班召开一次关于安全的班会，出一期安全教育板报，并印发了《致学生家长的一封信》。各村小学、中心学校本部每天向中心学校安全负责人报告安全情况。

### 浚陂河中心小学举行2010年艺术展演活动

本报讯(徐刚 李再久)为促进学生综合能力发展，推进素质教育，近日，光山县浚陂河中心小学举行2010年艺术展演活动。活动分为学生书法、绘画作品展和文艺节目表演两部分。1900多名师生和近500名群众一起观看了本届艺术展演。

## “校长论坛”征稿启事

面向全市广大基层学校，服务全市教育事业，为全市广大中小学校长(学校负责人、分管领导)提供权威发言和业务探讨、交流的平台，本报科教版近期拟开辟“校长论坛”专栏，欢迎全市广大基层学校负责人和广大读者投稿、荐稿。

稿件1500字以内为宜，务求立论新颖，文笔流畅。科教新闻部主任:华唯 电话:13937675199 来稿请发邮箱:hw003@126.com 信阳日报社科教新闻部

## 破解大学生创业难题 光友粉丝创业海选活动走进高校

### 数万名大学生现场参与

店。“既可以利用同学资源增加饭店客源，又不需要投入太多的费用。”黄正羊这样向笔者介绍自己的创业想法。在了解到光友粉丝创业海选活动后，经营光友酸辣粉丝连锁店契合了他的创业想法。

大四学生尹敏在报名成功后，对光友酸辣粉丝连锁店的经营进行了规划：设计充满个性情调的店内环境；增加自制饮品；以吧台、情侣座、秋千座的细节设计吸引年轻消费者。才升入大学的王妍则希望获得创业支持后，利用自己的中学老师和同学资源，在北京第一七一中学附近开店创业。

北京某学院负责就业指导工作的张老师在获知活动信息后，主动来到活动现场采取活动介绍单页，计划向学生宣传此次创业海选活动。据张老师介绍：“2010年，在国家政策的指导下，全国高校纷纷采取多种措施解决大学生就业难题。光友粉丝创业海选活动走进高校，为解决大学生就业问题的有效探索。我们也希望更多企业走进高校，和我们共同解决大学生就业问题。”

破解大学生创业中的资金缺乏、经验缺乏、管理缺乏三大难题 96%的受调查者表示“缺乏启动资金”是

创业的第一大难题。数据显示，有45.5%的学生的创业梦为此搁浅，“资金匮乏”俨然已成为大学生创业最为凶猛的拦路虎。大学生就业专家指出，连锁加盟项目和自营开店最适合初入社会的大学生进行创业。统计数据表明，在相同的经营领域，个人创业成功率低于20%，而加盟创业则高达80%。四川光友薯业总裁邹光友先生以自己500元的创业经历，向广大创业大学生提出建议：科学而又严谨的加盟项目管理体系能够克服大学生缺乏经验和管理的先天缺陷；参加光友粉丝创业海选活动，获奖选手要充分利用好光友创业基金、品牌产品和技术培训的支持。光友薯业也希望通过此次活动，为大学生树立成功创业的榜样，带动更多大学生创业。

在大学生就业迷茫期，光友粉丝创业海选活动为大学生提供了一个新的就业选择，解决大学生创业三大难题，这也是此次活动能够获得众多大学生参与的原因。

(陆林)

## 光山县教体局开展创先争优暨学习型党组织建设活动

本报讯(谢俊俊 虞福柱 徐刚)近日，光山县教体局积极开展创先争优暨学习型党组织建设活动，并明确目标任务，加强组织领导、督导检查，推动了活动的深入开展。

该局一是高度重视，深入开展。系统各单位成立组织，制订方案，确保活动深入开展。二是认真实施，注重实效。把活动与当前的重点工作紧密结合起来，以活动促进作风建设，促进学校管理，提高教育质量，激发全系统党员干部和教职工干事创业的积极性，提高社会各界对教育体育工作的满意程度。三是大力宣传，正确引导。及时总结先进事迹，推广先进经验，宣传先进典型，为活动营造强大的宣传声势。四是强化督导，扎实推进。定期或不定期进行督察指导，全面了解、掌握活动进展情况。该局局长吴良树要求系统各单位，通过扎实开展活动，不断增强基层党组织的创造力、凝聚力和战斗力，推动全县教育体育事业又好又快发展。

## 罗山县教育系统积极做好汛期安全工作

本报讯(方刚)汛期已到，为了应对汛期可能发生的安全事故，罗山县教育系统积极采取防范措施，切实保障广大师生安全。

该县教育系统一是加强领导，强化责任。县教体局成立汛期安全工作领导小组，各中小学也分别成立了相应的组织机构，制订了切实可行的汛期安全工作预案，明确了分工，强化了责任。二是大力宣传，加强教育。针对全县夏季暴雨集中、河湖密集、南部山区易发生山体滑坡的特点，县教体局和各中小学通过多种途径加大汛期安全宣传力度。同时，各中小学对学生进行防雷击、防溺水、防山体滑坡和泥石流灾害等安全教育，提高学生的防范意识和自我保护能力。三是加强值班，畅通信息。县教体局全天候开通热线电话，各中小学落实24小时值班制度，出现汛情随时报送，形成快速反应机制。四是全面检查，狠抓督导。县教体局组织人员对全县中小学教学楼防雷设施进行了认真检修。各中小学对校舍进行安全大检查，对查出危房立即维修，确保安全度汛。

## 息县教体局深入推进精神文明创建工作

本报讯(范文超 张猛 李效发)近年来，息县教体局以争创省级“文明单位”为载体，以办“人民满意的教育”为宗旨，坚持“四抓”，深入推进精神文明创建工作，有效地促进了全县教育事业又好又快发展。

一是抓队伍，提高党员干部素质。该局坚持周一夜晚党员学习和周二下午业务学习制度，与华中师范大学联合办学，成立全县教育硕士研究生培训班。经常开展读书学习论坛、计算机应用能力比赛、文明单位创建知识测试等活动。机关全体同志的政治素质和业务素质明显提高。

二是抓机遇，加快教育发展步伐。该局连续5年面向社会公开招聘1300多名中小学教师和130名特岗教师，引资8000万元兴建了息县职教中心，2010年开工建设新中和金阳幼儿园，解决城区教育资源总量不足的问题，推进教育均衡发展。

三是抓作风，树立教育良好形象。该局积极推广公务员行为规范，深入开展“双讲双争”评比活动，积极组织机关干部先后为汶川、玉树地震灾区和息县教育发展基金会捐款30多万元，帮助358名失学儿童重返校园。在全县优化经济发展环境测评中，该局连续两次取得第一名，群众对教育的满意度大幅提高。

四是抓投入，不断改善机关面貌。该局投入30多万元，新添置电脑、打印机30多台，实现了办公自动化。建立了荣誉室和图书阅览室，新建一个羽毛球场和篮球场，并定期开展各类比赛，营造了健康向上、朝气蓬勃的良好氛围。

## 淮滨县教体局召开高中阶段招生工作动员会

本报讯(吴相举 董杰)近日，淮滨县教体局召开高中阶段招生工作动员会，该县副县长鲁泽建出席会议并讲话。

鲁泽建在会上指出，要占领高中招生工作宣传阵地，严肃招生纪律，规范招生秩序，确保各项措施落到实处。严禁各学校教职工从事招生中介活动，凡在招生工作中欺骗学生和从中牟取私利的，是集体的行为要追究校长和领导班子的责任；是个人行为要追究责任人的责任，情节严重的，移交司法机关处理。

会上还对学校安全工作和义务教育阶段教师绩效工资等作了安排。各乡(镇)中心学校的校长向县教体局负责人递交了目标责任书。